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Magyar méhészek 1. országos 
kongresszusa.

Budapest, 1896. augusztus 21—23.

Első nap.
A Magyar Országos Méhészeti Egye­

sület és az Erdélyrészi; Méhész-Egylet által 
rendezett „Magyar méhészek I. országos 
kongresszusa“ az ezredéves kiállítás területén 
épült ünnepélyek csarnokában tartatott meg.

A kongresszusra közel 700 méhészkedő 
rándult fel a székesfővárosba. Az egy begyült 
méhésztársakat Vámossy Mihály, az országos 
egyesület igazgató alelnöke, a magyar mé­
hészek nesztora üdvözölte lelkes, meleg han­
gon tartott beszédben. Beszéde elején rövi­
den vázolta a magyar méhészet múltját, 
melynek képviselői a magyar méhészek csak 
nagy küzdelmek és egyes lelkes hazafiak 
hosszas fáradozásai utján voltak az ország­
ban itt-ott tömöríthetők.

Az ország déli részében, Erdélyben és 
itt a központban fejtettek ki lelkes hazafiak 
fáradhat lan buzgalmat, hogy a hazai mé­
hészeknek egyesülése áltat a méhészet el­
hanyagolt ügye istápolást nyerhessen.

E törekvések első eredményeként em­
líthető fel a Magyar Méhészegylet és a 
Délvidéki Méhészegylet, mely jórészt Grand 
Miklós fáradozásai folytán létesült. Az egy­
leti élettel vett némi lendületet a méhészet 
terjedése hazánkban. Az okszerű méhészet­
nek Dzierzon által hirdetett tanai hozzánk 
is átszivárogtak s a magyar méhészek föl­
ismervén Dzierzon újításainak nagy hord- 
erejét a méhészet jövedelmezőbbé tételére 
nézve, mindjobban és mindtöbben áttértek 
lassankint az ingó szerkezetű kaptárokkal 
való méhészkedésre.

Egy negyedszázad küzdelmei, fárado­
zásai után ma vannak együtt először a haza 
összes méhészei.

„Az ezredéves ünnepségek közepette 
úgymond — e drága haza minden zugá­

ban a hálaérzet, lelkünk mélyéből fakadó 
ima száll föl az egek urához; összegyűltünk, ‘ 
jámbor méhészek, hogy mi is ünnepet ül­
jünk, hogy ezen ünnep alkalmával bemutat­
hassuk a munka eredményét és a haladást, 
a melv egy negyedszázaddal ezelőtt, csekély

készültséggel, de annál nagyobb jóakarattal 
és buzgósággal kezdődött meg.

Nehéz volt a kezdet és még nehezebb 
a folytatás, mert a mi munkánk elé is tö­
mérdek akadály gördült. De a fáradhatlan 
munkásság, a munkások buzgósága és er- 
nyedetlen szorgalma legyőzte az útja elé 
gördülő akadályokat s a lankadatlan serény 
munkásság meghozta azt, amit óhajtottunk, 
meghozta a nagyszerű eredményt, mit ma 
oly te jes elégedettséggel bemutatni képesek 
vagyunk.

Büszkén emelhetjük fel fejünket ma 
úgy, mint remélhetőleg a jövőben, mert 
olyan eredményt tudtunk elérni, amely mél­
tán támaszthat bámulatot. Haladást mutat­
tunk fel minden irányban, úgy a méhészet 
elméleti, mint gyakorlati fejlesztésének terén.

S midőn az elért eredményekre utalunk 
— folytatta tovább — alattvalói hódolat, tisz­
telet és szeretettel kell megemlékeznünk 
Fenséges Asszonyunkról, (A kongresszus tag­
jai felállanak. Hosszantartó szűnni nem 
akaró éljenzés.), aki mint az országos méhé­
szeti egyesület védnöke mindenkor kegyes­
séget és igazi jóakaratot tanúsította a ma­
gyar méhészek iránt. Mindezért bátor vagyok 
mélyen t. kongresszus indítványba hozni, 
hogy Őfenségéhez Erzsébet királynőhöz a 
kongresszus hódolatteljes tiszteletének és 
köszönetének kifejezést_adó táviratot intézzen. 
(Zajos helyeslés.)

Midőn még köszönetét mondok méhész 
társaimnak, hogy tömeges feljövetelükkel 
ezen kongresszus díszét és sikerét biztosítot­
ták, kifejtendő működésűnkre az ég áldását 
kérve fejezem he szavaimat. (Éljenzés.) Mél- 
töztassanak a kongresszus tisztikarát meg­
választani. Közfelkiáltással a kongresszus 
elnökévé Liebner József földbirtokos az elő­
készítő bizottság elnöke választatott meg. 
Alelnökökül pedig báró Amhrózy Béla és dr. 
Bodor László.

Vámossy Mihály: Az elnöki széket tehát 
ezennel átengedem a megválasztott elnöknek.

Báró Amhrózy Béla: Mélyen t. méhész­
társak ! Édes kötelességet vélek teljesíteni, 
a midőn országos egyesületünk szeretett al- 
elnökének Vámossy Mihály urnák a kongresz- 
szus sikere érdekében tett fáradozásaiért 
köszönetét szavazni indítványozok. (Hosszan­
tartó éljenzés és taps. Éljen Vámossy!) A 
kongresszus szivéből visszhangzó óhaj ez, 
kérem ezt elfogadni.

Lkhner József (megválasztott elnök el­
foglalja az elnöki széket s következő beszéd 
kíséretében).

Nem találok szavakat azon megtisztel­
tetésért, hogy ezen szép • tiszt betöltésére 
engem találtak alkalmatosnak. Nem számí­
tottam erie azért, mert nálam sokkal hiva- 
tottabb egyének vannak jelen e díszes állás 
elfoglalására. Szerettem volna az elnöki szé­

ken látni báró Amhrózy Bélát, a magyar ok­
szerű méhészet atyját. (Éljenzés.)

De ha a t. kongresszus igy nyilatko­
zott, mi társaimmal együtt elfogadjuk ezt a 
kitüntetést és igyekezni fogunk erőnkhöz 
képest hivon eljárni, kérjük szives támoga­
tásukat.

A programra értelmében bátor vagyok 
a jegyzőkönyv vezetésére Kovács Antal és 
Nagy János urakat felkérni s egyúttal egy 
szőkébb körű bizottság fölkérését javaslom, 
mely a kongresszus védnökét, dr. Wekerle 
Sándorul* Onagy méltóságát lesz szives a kon­
gresszus ünnepélyes megnyitására fölkérni. 
Vámossy Mihály ur elnöklete alatt báró Am- 
brózy Béla és Bodor László urak lesznek 
kegyesek a védnök urat fölkérni (Helyeslés) 
s addig a kongresszust felfüggesztem.

Perezekig tartó taps és éljenzés üdvö­
zölte a védnököt, a mint a teremben meg­
jelent, kit Liebner József kongresszusi elnök 
üdvözölt lelkes szavakkal.

Nagyméltóságu valóságos belső _ titkos 
tanácsos ur!

Szeretett védnök urunk ! Van szeren­
csém Nagyméltóságodat mint az I. magyar 
méhészkongresszus védnökét az egy begy ült 
méhésztársak nevében melegen üdvözölni. 
Kimondliatlan örömünkre szolgál, nagymél­
tóságod kegyes megjelenése és szives közre­
működése, mert ezáltal nem csak díszt és 
fényt, hanem korszakot alkotó jelenséget 
méltóztatott a magyar méhészetnek adni. 
(Éljenzés.)

Vannak számosán, kiknek a méhészet­
tel való foglalkozás kicsinyes és alárendelt 
dolog, s arról mint parányiságról szólanak. 
Ezekkel szemben bátran állítom, hogy nem 
ismerik a méhészetet, annak nagy fontossá­
gáról fogalmunk sincs s nem is sejtik, hogy 
a méhészet mily kiapadhatlan forrás és hogy 
ez a mezőgazdaság poezise és az is marad. 
Elismert tény, hogy a tevékeny méhész 
sohase rósz gazda és tevékeny családapa. 
Ha a raczionális méhészet biztos alapokra 
fektettetik, rövid időn rendkívüli eredmények 
várhatók. A mai kongresszus alapjául lefek­
tetett eszmék kidolgozásra várnak. Hogyha 
Nagyméltóságod kegyes lesz ezen törekvé­
sünket pártfogolni s a kongresszusi napo­
kon túl is vezérünk marad, bizton hisszük, 
hogy a méhészet történetében a mai nappal 
egy korszakalkotó uj tevékeny időszak 
virrad fel a méhészekre, a kiknek összesége 
nevében szerencsés vagyok Nagy méltóságo­
dat üdvözölni, felkérve, hogy a kongresszust 
megnyitni kegyeskedjék. (Éljenzés).

A védnök éppen válaszolni készült; 
ebben a pillanatban egészen váratlanul lé­
pett a terembe dr. Darányi Ignácz földmi- 
velésiigyi miniszter. A meglepett méhészek 
harsány éljenzéssel fogadták, s Wekerle Sán- 
dor védnök a kongresszus köszönetét tolrná-
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esolía a miniszternek azon szívességiért, 
hogy a tanácskozásokat jelenlétével "meg­
tisztelte. Szóló a mai tanácskozások sikerére 
következtet abból, hogy a magyar méhészet 
leghivatottabb képviselője a föidmivelésugyi 
miniszter megjelent a kongresszuson.

Az üdvözlésre a miniszter a következő 
beszéddel válaszolt:

Nagyméltóságu védnök url mélyen t. 
kongresszus 1 A midőn a kongresszuson 
megjelentem, tettem ezt azért, hogv ezzel is 
jelezzem azon kiváló fontosságút, mely Ível a 
méhészet ügye hazánk gazdasági fejlődésére 
nézve bir s jelezzem azon őszinte rokon­
szernét és nagyrabecsülést, a melylyel a ma­
gyar méhészek működése iránt viseltetem. Az 
utóbbi időkben kettős volt az a működés, 
melyet a méhészek kifejtettek s ennek fejé­
ben kétszeres tiszteletet, kétszeres támoga­
tást is igényelnek. (Éljenzés.) Abban a hit­
ben vagyok, hogy midőn a kisgazda felse­
gélyezésére irányítjuk működésűnket, akkor 
a méhészetet hatalmas tényezőnek kell te­
kintenünk. De a mai kongresszus sikerének 
biztosítékát és garaneziáját abban is talá­
lom, hogy ez ügyek élére oly férfiút sike­
rült megnyerniek dr. 11- Jcerle Sándor ur ő 
nagyméltósága személyében, ki élete minden 
szakában a munka, a tettek és eredmények 
embere volt. (Éljenzés). Köszönetét mondok 
azon szíves fogadtatásért, melyben Nagy- 
méltóságod s a t. kongresszus részéről ré­
szesültem. üdvözlöm önöket s hazafias mun­
kájukhoz szerencsét kívánok! (Éljenzés).

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 
11 ekerle Sándor szólalt föl:

T._hölgyeim és uraim! Midőn szives 
meghívásuk folytán szerencsés vagyok körük­
ben megjelenni és az ezredév alkalmával itt 
a kongresszuson egy begyült méhésztársaimat 
melegen üdvözlöm, köszönetét mondok azon 
kiváló kitüntetésért, hogy engem a védnöki 
tiszttel méltóztattak érdememen fölül felru­
házni, Nagynak, kiválónak tekintem e meg- 
tisztelíetést azért, mely ily díszes gyülekezet 
ajándékozott meg bizalmával engem s mint 
a mezőgazdaság egyik szerény művelőjét is

TÁR CZ A. -

Kiránd ulás Kak u csra.
A méhészeti kongresszus tagjai közül 

néhány jhijján négyszázan rándultak ki e hó 
33-án Kakucsra, Liebner József birtokára, 
akinek vendége volt az egész társaság.

A MAX . megemberelte magát; külön 
vonatot boesájtott rendelkezésre. De mégis 
látszott a ezugon, hogy extra munkát végez : 
Kőbányán már itatni kellett a gőzparipát a 
szakadó eső daczára. Mindamellett nem mosta 
el az eső a kirándulást, másfélóráig dőezö- 
go!t velünk a saját külön alkalmatosságunk 
csővel, széllel büszkén daezolva ; a viczinális 
területre érve, az útközben neki integető 
szomszéd birtokosokat apránként felszede- 
getve, Kakucs állomáson pakolt le bennünket. 
X endégszerető há zigazdánk száz kocsival várt 
bennünket az állomáson, melytől birtoka 
félórái kocsi járásnyira van. Az országút 
homokjával küzködő kocsisor euy paraplé- 
tábor képét mutatta, az eső siirii apró sze­
mekkel esett s derék méhészeink meggyőző­
dést szereztek arról, hogy nemcsak a "méh­
zsongás ringatja állomba az embert, hanem 
esőben kocsin utazva is lehet kényelmesen 
szunnyadni a paraplé alatt, ha t." j. kéz­
nél van ez az angius találmány. Mire a Lieb- 
nerbirtok határára ért a karaván, két banda 
is húzta s a kastély udvarán vert sátrak alá 
vonultunk a szakadó cső elől, pompás villás- 
reggeli mellé.

A „tűdéi” alatt aztán megjött a kedve 
egész méhész társaságnak. Kcdvderitőül a

a
s azokat a kin- 
gőröngyként az 
az okszerű mé­

rnünk ára szólítanak fel. Méhészetünk ki­
emelkedett már a közönséges kedvtelésnek 
ártatlan bölcsőjéből, s már nem is a háztar­
tásnak kívánt hasznos, kiskörű segédesz­
köze lenni, hanem jelentékeny közgazdasági 
szerepre tart számot és érdeklődésre hívja 
fel mindazokat, kik a mezőgazdaság felvirá­
goztatása iránt érzékkel bírnak. Én, daczára 
a nehéz viszonyoknak, azoknak a súlyos 
bajoknak, melyek mezőgazdaságunkra nehe­
zednek. sohasem tudtam annak szebb jövő­
jébe vetett bizalmamat elveszíteni, sőt min­
den bajból, csapásból újabb reményt véltem 
meríteni a mezőgazdaságnak nagyobb föl­
lendülésére. Ezt pedig úgy érjük ’ el, hogy 
ha a gazdálkodás minden ágazatát, igy 
méhészetet is fölkaroljuk, 
esőket se hagyjuk durva 
utszélen heverni, melyeket 
hészet rejt magában. Felső-Ausztriát jólétre 
tudta emelni a méh szorgalma. Ezt a jólétet 
elérhetjük mi is. hisz hazánk gazdag flórája 
reményt nyújt erre.

Ha a méhészetnek a kellő helyet köz­
gazdaságunkban biztosítani akarjuk, akkor 
1. széles körben fel kel keltenünk az érdek­
lődést a méhészet iránt; 2. fejlesztenünk és 
terjesztenünk kell a méhészeti szakismere­
teket és o. a mézértékesités kérdésével is 
alaposan kell foglalkoznunk s a mézet nem­
csak mint élvezeti czikket kell tekintenünk, 
hanem mint a legegészségesebb emberi táp­
lálékot és mint higiénikus szert is kellő vi­
lágításba kell helyezni.

\'égül, t. kongresszus, az érdekképvise­
letről is kell gondoskodnunk, mely szorosabb 
öszszeköttetésbe hozza időnkint a méhésze­
ket és szakembereket.

Mindezen kérdések tisztába hozatala 
ezen kongresszus föladata; igyekeztem köz- 
gazdasági szempontból szűk keretben foglal­
kozni a méhészet ügyével s midőn most a 
kongresszust megnyitva, nálam hivatottabb 
szakembernek engedem át a szót, azzal feje­
zem be fölszólal ásómat, hogy ne keressük a 
tenger mélyén a gyöngyöket, ne a föld méhv- 
1)611 a szinaranyat, kis munkásaink a méhek

biztosabban megtalálják e kincseket mezőink 
virányain. (Hosszantartó lelkes éljenzés és 
taps.)

Az I. magyar méhészkongresszust ezen­
nel megnyitom s áttérünk a napirendre. Fel­
kérem dr. Hammer Nándor urat előadásának 
megtartására magyar méhészegyletek orszá- 
gos szövetkezetének tervezetéről, kapcsolatosan az 
állandó kongresszus kérdésével.

Dr. Hummer Nándor terjedelmes fel­
olvasásában utal arra a széttagoltságra, mely 
szerint az országban fennálló méhészegyle­
tek szétszórtan működnek. Daczára annak, 
hogy ezen egyesületek czélja, iránya, törek­
vése a magyar méhészetnek okszerüsitésé- 
ben kulminál, köztük szerves kapcsolat ez- 
ideig létre nem jött.

A magyar méhészet érdekeinek meg­
védésére a szokásos vándorgyűlések alkal­
mas eszköznek nem bizonyultak s inkább 
csak a baráti érzület fejlesztésére irányul­
hattak. A szervezkedés ügyének fontos kér­
dése az országos méhészeti egyesület vá­
lasztmányi ülésén kelt életre s ennek, vala­
mint az erdélyrészi méhészeti egyesület 
kezdeményező lépéseinek következményeként 
ma nyílt meg az első magyar méhészkon­
gresszus, melynek állandósítása égető szük­
séget képez. Ezt, valamint a méhészegyle­
tek országos szövetkezetének létesítését ezé- 
lozza határozati javaslata, melyet alábbiakban 
terjeszt a kongresszus elé, kérve annak el­
fogadását;

„Tekintettel arra, hogy a hazai méhé­
szet már annyira mégizmosodott, hogy a 
nemzeti közgazdaság egyik jelentékeny ágát 
képezi, tekintettel arra, hogy hazánkban az 
okszerűen méhészkedők száma feltűnően föl­
szaporodott s ezekből kifolyólag sok orszá­
gos jelentőségű feladat vár megoldásra, a 
melyek elintézéséhez a fönnálló méhészeti 
egyletek már nem elegendők, mert érdekeink 
annyifélék és olyanok, hogy azokat som 
vándorgyűlések, sem pedig a közös kon­
gresszusok nőm védelmezik meg, érdekeink 
ugyanis a hazai viszonyokból kelve amazoké- 
val gyakran ellentétben állanak, mondják

kedves házigazda saját termésű jóféle tavalyi 
1 mez kai borával rakták meg sűrűn az iksz- 
lábú asztalokat az étokfogók. A reggeli vé- 
gén XX ekerle beszédbe kezd. Már-már azt 
hittük, hogy az asztalion ülő védnökünk 
meg fogja nyitni a tósztok sorozatát, ő azon­
ban a kongresszus harmadik napját nyitotta 
meg fehér asztalnál. Denikve is, XX'ekerle 
mindig a munka embere volt, most is eszébe 
jutott, hogy jó lesz lemorzsolni a kongresz- 
szus harmadik napjára kitűzött programm- 

érdeklődést mutattak kedvelt 
mézpergető verseny iránt, 
asztalok mellett maradt. A 

kitűzött 50 koronás dijat 
méhész nyerte meg rnéz-

ját. Nem nagy 
méhészeink a 
nagy részük az 
házigazda által 
Hirschmann aradi

a

pergető gépével.
-Majd Binder, az orsz. méhészeti egye­

sület titkára mutatta be nagy tetszés mel­
lett konyakfőző_gépét, melyen néhány perez 
leforgása alatt 78 fokos konyakot készített 
mezborból. Nem kellett biz az senkinek. 
Meg se kóstolták; jobb a Liebner tavalyi-ja.

Azután felolvasták Kolozsvár szabad 
királyi város sürgönyét, mely a II. országos 
magyar méhészeti kongresszusnak Kolozs­
várott tartását kérelmezi. A kongresszus ezt 
el is határozta, mire XX ekerle a kongresz- 
szust berekesztette.

E közben a sátrak alatt ebédhez terí­
tettek s a pecsenyénél ugyancsak megeredt 
a tósztok árja. Az első fel köszöntőt a házi­
gazda mondta a királyra és királynéra, mint 
az Országos Méhészeti Egyesület eliiöknő- 
jére. XX'ekerle szellemes felköszöntőben a 
szeretetreméltó háziasszonyt éltette, mig 
Ambrózy báró Wekerlére, mint a méhészeti 
kongresszus védnökére ürített poharat. Mint

már emlitém is, megeredt ezután a tósztok 
árja mind az öt óriási sátorban; legjobban 
megjárta azonban a tósztozók közül a méhé­
szek örökké versben beszélő „Hazafi“-ja: 
Surmay kispesti méhész és versköltér, a 
kmok sehogysem sikerült a kadenczia. A 
legöregebb méhészek sem tudnak vissza­
emlékezni olyan esetre, hogy Surmayt 
cserben hagyta volna a pegazusa. Quem dii 
odoré . . . most megtörtént.

Ebéd után a méhészek nevében Am­
brózy báró díszes albumot nyújtott át a 
házigazdának, melyben a kirándulók alá­
írásai foglaltatnak.

Délután is volt egy gyakorlati előadás. 
Abend András vándorUnitó mutatta volna 
be a dobraj-készitést, azonban szorgalmas 
kis munkásaink megbosszulták magukat, hogy 
ebéd után zavarják nyugalmukban ily esős 
időjáráskor is, nem mutatkoztak a röplyuknál.

A fiatalja délután tánezra penderüít, az 
öregebb méhészek pedig a vinkó mellett 
„regi időkrül agg szót kovácsoltak,“ abból 
az időből, mikor Magyarországon egy sze­
gény falusi tanító támogatta, istápolta csak 
a méhészet árva ügyét, a boldogult Grand 
Miklós. Mi más az idő mostan! s ragyogó 
aiezczal néztek az asztalíőn ülő védnökre...

, Az eső este felé elállóit s ekkor Szám 
István budapesti méhész és galambász posta- 
galambokat eresztett fel, melyek egy negved 
óráig keringtek fönt a magasban,"'" keresték 
az útirányt Budapest felé, melyet a borús 
idő miatt nehezen leltek meg.

Hat óra után búcsúztam szives házi­
gazdánktól és szeretetreméltó családjától, 
megfogadva, hogy okvetlenül találkozunk 
jövőre Kolozsvárott,
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ki a magyar méhészek, hogy az érintett 
közös feladatok^ megvalósítása és a közös 
érdekek megvédése ezéljából megalkotják a 
magyar méhészek kongresszusának állandó 
intézményét a mely minden évben az or­
szág más-más városában tartatnék meg. A 
méhészeti kongresszus alapszabályai szabá­
lyozzák a megtartás módozatát"".

Ismerteti végül a kongresszus alap­
szabálytervezetét melyet szintén elfo­
gadni kér.

Az előadás után az elnöklő Wekerle 
Sándor védnök a tanácskozás ügyrendjére 
nézve megjegyzi, hogy egy-egy felszólalás 
10 pereznél hosszabb ideig nem tarthat.

Borszéki Soma indítványozza, hogy az 
előadó határozati javaslatát fogadja el a kon­
gresszus, melynek megvalósítása az ország­
ban szerte működő egyletekre nagy befolyást 
f°g gyakorolni. (Helyeslés. Elfogadjuk.)

Wekerle védnök erre határozatként ki­
mondja, hogy a kongresszus a méhészeti kö­
zös feladatok megvalósítása ezéljából meg­
alkotja a kongresszus állandó intézményét, 
mely minden évben más-más városban fog 
megtartatni. Az előadó által beterjesztett 
alapszabálytervezetet a kongresszus helyesli 
s e határozat végrehajtása valamint a jövő 
évi kongresszus helyének megállapítása te­
kintetében a kongresszus a napirend kime­
rítése után fog határozatot hozni.

Ezután következett Ambrózy Béla báró 
előadása 25 évi tapasztalatairól a méhészet1 té­
rén. Kijelenti, hogy nem a tudomány magas 
színvonalán álló előadást tart, hanem egy­
szerűen előterjeszd a múltban tett tapaszta­
latait, ezt sem feltűnési vágyból teszi, 
hanem azért, hogy bebizonyítsa, miszerint a 
méhészetből is meglehet élni.

A mai nehéz viszonyok közt szerinte a 
gazdának uj jövedelmi kutf'orrásokról kell 
gondoskodni, hogy a gazdaság egyéb ágai­
ban való ^ veszteségeit pótolhassa és megél­
hetését biztosíthassa. Ily kutforrás, még pe­
dig kiapadhatlan kutforrás a méhészet.

Szóló visszatekintve múltjára, felemlíti, 
a 70-es évok elszomorító gazdasági állapo­
tait; mily nehezen tudta magát akkori idő­
ben a földmives töntartani! Az 1868/69-ik 
években termés nem volt, a következő év­
ben pedig a rozsda mindent elpusztított. Az 
akkori nyomasztó helyzet súlya alatt fogott 
a méhészethez, melyet már mint ifjú katona 
Olaszországban megkedvelt. Ha ezen súlyos 
esztendőkben a méhészkedés révén jövede­
lemre szert nem tett volna, ő is tönkre megy 
mint szegény szomszédai, kiknek birtoka 
rövid pár év leforgása alatt több ízben 
cserélt gazdát.

Méhészkedése első sikereiből erőt me­
rített az okszerű méhészet tanúim 'myozásá- 
hoz. Hosszabb külföldi kőrútjában utbaej- 
tette Európa hírneves méhészeit: Schmid 
Andrást, Dathet, Günthert s az okszerű mé­
hészet atyját Dzierzón apót s másokat, több 
időt töltvén méhesükben, megismerkedett az 
okszerű méhészet alapelemeivel s gazdag 
tapasztalatokkal terhelve jött meg s fogott 
a méhészkedéshez, mely — minden szerény­
telenség nélkül mondhatja, — neki a mellett, 
hogy örömet okozott, egyúttal szépen jöve­
delmezett is. Mert bármily nehéz viszonyok 
között kezdte is a méhészetet, a hetvenes 
években elérte, hogy Amerikába, Norvégiába, 
Svédországba stb. szállítja a mézet. A mé­
hek, ezek a szorgalmas munkások segítették 
őt ki zavarából, hálával emlékezik meg 
róluk s melegen ajánlja a méhészettel való 
foglalkozást mindazoknak, akik nem fárad­
ságos. de kedves és szórakoztató munkásság 
gyümölcseként biztos kenyeret akarnak ma­
guknak szerezni.

Az elő dást lelkesen megéljenezték a 
méhészek s Wekerle Sándor a kongresszus 
védnöke pedig köszönetét mondott neki tar­
talmas és magvas előadásáért.
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A kongresszus harmadik tárgyát Korác< 
Antal orsz. méhészeti felügyelő értekezése 
képezte a következő czimmeí: „A méhészeti 
szakoktatásról általában, különösen tekintettel a 
vándortanitói intézményre. Az előadás lényénél 
a kővetkezőkben foglaljuk egybe:

A méhészeti szakoktatás életbeléptelé­
sére a kormányt azon mozgalmaknak indí­
tották, melyek a méhészet felkarolása érde­
kében a hetvenes években úgy egyesületi 
téren, mint magánosok részéről megindultak. 
Az egyesületek által a méhészet terjesztése 
körül elért eredmények indították a kormány­
zatot arra, hogy a van dort an kői intézményt 
életbeléptesse, melynek rövid néhány évi 
működése után a várt eredmény nem is ma­
radt el. Ez intézmény érdeméül tudható be 
az alábbi számadatokból levonható konzek- 
venczia.

Az 1887-ik, vagyis méhészeti szakokta­
tásunk végleges rendezésének második évé­
ben az országban őszkor volt, illetőleg tele­
lőbe vétetett:
a) mozgósszerkezetü kaptárokban 6018(5.—
b) közönséges köpükben 295373.-

összesen 355559.—
méhcsalád.

Adtak 9749*77 mm. mézet, mely, má­
zsáját 30 írttal számítva, 292493 irt 10 ki­
értékel képviselt.

Az 1895. év őszén telelőbe került_:
a) mozgószerkezetii kaptárokban 148799.—
b) közönséges köpükben 432646.-

üsszesen 581425.-
méhcsalád.
Adtak 27940.12 mm. mézet á 30

írttal....................................... 838203.60
és 262691.70 kg. viaszt á 1 írttal 262691.70

összesen 1100895.30
írt értékben.

A mozgószerkezetii kaptárokban te­
nyésztett családok száma 9 év alatt 88598 
családdal gyarapodott, az 1887. évi állományt 
28407-tel haladta meg.

Az 1887., 1888., 1889., 1890., 1891., 
1892., 1893., 1894. és 1895. évek méz és 
viaszbeli jövedelme, a feltüntetett közép­
árakban számítva, 6.198,935 frt 84 kr.

A haladásra a mozgószerkezetii kaptá- 
rak gyarapodása, a méz és viaszbeli jöve­
delem emelkedése mérvadó, eléggé igazolva 
van ama nagy haladás, mely hazánkban a 
méhészet terjesztése és tanítása körül mu­
tatkozik.

A méhészeti vándortanitói intézmény 
tehát teljesiti feladatát. A társadalomnak, a 
gazdaközönségnek állana jól felfogott érde­
kében, hogy a mezőgazdaságnak ez ágát is 
kultiválja, hogy pedig kellő szakemberek is 
álljanak rendelkezésére megfelelő méhész­
iskolák felállítása szükséges volna.

Előadó formális határozati javaslatot 
nem nyújt be, ajánlja azonban a 111. orszá­
gos gazdakongresszusnak idevágó következő 
határozatát a méhészek kongresszusának el­
fogadás végett:

1. A kongresszus fölhívja a kormány 
figyelmét arra, hogy az országban még min­
dég nincsenek méhészeti iskolák, ahol a 
méhészet iránt érdeklődők nyilvános előadá­
sokat hallgathatnának és a méhészet iránt 
érdeklődők a méhészet elméleti és gyakor­
lati részét alaposan elsajátíthatnák és ahol 
egyesek méheskezelői minősítést nyerhetné­
nek. Az ilyen iskola hiánya nagyban meg­
akaszthatja a méhészet terjedését, főként a 
közép és a nagyobb gazdaságokban. 2. 
Mondja ki a kongresszus, hogy a méhészeti 
vándortanitók kerületeit, amelyek most 8—12 
vármegyét foglalnak magukban, szükséges­
nek tartja most kisebbre szabni, ugv, hogy 
egy-egy vándortanitó ellátása alá négy vár­
megyénél több ne tartozzék.
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Hozzászólásra többen jelentkezvén. 
Védnök megnyitja a vitát, Szöcs András nem 
tartja szükségesnek, hogy külön méhészeti 
iskolák állittasanak fel. hanem a már életbe­
léptetett felsőbb népiskolákban (tán föld- 
mivesiskolákban Y) taníttatnék a méhészet 
mint rendes tantárgy.

Borszéki Soma szerint szükséges, hogy 
a vándortanitói intézménynyel kapcsolatban 
nyittassanak olyan tanfolyamok, melyek 
felnőtteket képező nek ki méhészekké, ki­
ket a földbirtokosok ilyenekül alkalmazhat­
nának. Egyelőre csak 6 tanfolyam állittatik 
fel a 6 vándor!anitó székhelyén s a későbbi 
idők szükséglete fogja meghatározni, hogy 
mennyire fejlesztessék ez intézmény.

Hirsehtnami Bál csatlakozik előtte szóló 
javaslatához, mert szerinte munkáskézre van 
szükség, nem professzorra. Ami sz ikismoret 
egy méhesben szükségeltetik, azt egy kö­
zönséges emberrel 3 4 hónap alatt oí lehet 
sajátíttatni. ■

Dömötör László méhészek kiképzésére 
leghivatottabbaknak tartja a füldmivesisko- 
lákat és tanitóképezdéket. Azt lehetetlennek 
tartja, hogy a vándortanitó méhest rendezzen 
be, pedig a tanfolyam tartáshoz ez is kell. 
Ellenben kibővitené a vándortanitói intéz­
ményt azzal, hogy a tanítóképezdéken a 
szaktanfolyamok tanárai a vándortanitók 
legyenek.

Kallós dános azon nézetének ad kifeje­
zést. hogy a vándortanitói intézmény nem 
teljesíti feladatát, mert egy vándortanitó ke 
rülete 10 12 megyére terjed kis nem bírja
bejárni egy szezon alatt az egész vidéket. 
Indítványozza, hogy kéressék fel a földmi- 
velésügyi miniszter a vándortanitói intéz­
ménynek minél szélesebb alapokra való 
fektetésére.

Halrik Viktor szintén a mellett szólal 
föl, hogy a felsőbb népiskolákban rendes 
tantárgyul vétessék fel a méhészet annyi­
val is inkább, mert a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter is úgy intézkedett, bugy az 
ismétlő iskolák gazdasági iránynak legye­
nek. De szükséges, hogy a föl d míves is k ol á k 
tananyagában is mint rendes tárgy szerepel­
jen a méhészet.

Szalag Ottó kétségbe vonja azt az ál­
lítást, mintha a méhészetnek, a képozdék- 
ben és földmivesiskolákban való tanításával 
a czél elérhető volna. Eklatáns példát szol­
gáltat erre a vinczellériskolák intézménye. 
Az onnan kikerülő vinczellér a permetezőt 
a világért sem veszi a hátára, mert azt 
tartja, hogy ő ur és nem munkás, sőt, ki 
ilyen vinczellért szőlőjébe vesz, sokkal drá­
gábban kezeli a szőlőjét, mint a ki paraszt 
vinczellért fogad fel. Így járunk majd a 
méhészeti iskolából kikerülő egyénekkel is.

A czél akként elérhető volna, hogyha 
a vándortanitók székhelyei áttételűének a 
tanítóképző intézetek városaiba. A vándor­
tanitó a szezonon kívül mint szaktanár mű­
ködhetne a képezdében s tartozna felállítani 
egy mintaméhest s ennél fel serdült paraszt­
fiukat képezhetne ki méhészekké s ezek 
mint méhészeti szakmunkások lennének igazi 
apostolai a méhészkedésnek; ezek dolgoz­
nának is. Végül kimondandónak tartja azt. 
is, hogy egy-egy vándortanitói kerületbe 
négy megyénél több be ne osztassák.

Csele Gábor indítványba hozza, hogy 
mondja ki a kongresszus azt, hogy méhé­
szeti szakiskolára szükség nincs, hanem ké­
pezzenek ki a vándortanitók szakmunkáso­
kat s adjanak nekik bizonyítványt képzett­
ségük igazolására.

Wekerle Sándor védnök a vitát bezárja 
s a kongresszus határozatát a következőkben 
foglalja össze:

A magyar méhészek I. orsz. kongresz 
szusa a III. országos gazdakongresszusnak a 
méhészeti vándortanitói intézmény fejlesztése 
és a méhészeti iskolák tárgyában hozott
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határozatait magáévá teszi s arra a földmi- 
v elésügyi kormányzat figyelmét felhívja, 
egyúttal feliratban kéri a földmiveléstigyi 
minisztert arra, hogy az okszerű méhészet- 
nek a földmives és felsőbb népiskolákban 
való kötelező tanításáról gondoskodni kegyes­
kedjék s hasson oda, hogy a tanitóképez- 
dékben a vándortanitók mint szaktanárok 
alkalmaztassanak s mintaméhesek felállí­
tása mellett méhes kezelőket képezhesse­
nek ki.

Szemezi Ida azt kéri, hogy e felállítandó 
méhésziskolában esetleg nők is tanulhassák 
a méhészetet.

T ednölc megjegyzi, hogy mivel a höl­
gyek szives közreműködésével tartjuk e 
kongresszust, e körülménynyel a legkiáltóbb 
bizonyítékát adtuk annak, hogy őket is a 
méhészkedésre alkalmasnak tartjuk. De ha 
méltóztatnak kívánni, hogy ennek is nyoma 
legyen tanácskozásainkban, ezt mint határo­
zatot enuncziálom (Helyeslés). Most áttérhe­
tünk a mai napirend utolsó tárgyára. Fel­
kérem dr. Bodor László urat „A méhészeti 
redtörvényröl" szóló előadásának megtartására.

Bodor László azzal kezdi előadását, 
hogy az 1894. évi XII. t. czikkben. mely 
a mezőrendőrségről szól, a méhészek érde­
keire a törvényhozás éppen semmi figye­
lemmel nem volt. A mi intézkedés a mező- 
rendőri törvényben a méhészeire nézve ben- 
ioglaltátik, hiányos, hézagos és egymásnak 
ellentmondó. Már pedig ez érdekek annyira 
szétágazók, és a gazdaság annyi részletkér­
déseivel kerülnek nem egyszer szoros kap­
csolatba, hogy méltán várhatta volna a ma­
gyar méhészközönség azt, hogy a mező­
rendőrségről szóló törvény megalkotásánál 
a törvényhozás ez érdekekre is figyelemmel 
legyen és ha egyébként nem is, de legalább 
a törvénynek egy külön fejezetében foglalta 
volna össze mindazokat az intézkedéseket, 
melyek méhészeti tekintetben szükségesek s 
igy a méhész érdekeit megvédelmezik.

Előadó azonban ennél tovább megy s 
hangsúlyozza szükségességét egy megalko­
tandó méhészeti védtörvénynek, melyet 40 §. 
szakaszból álló törvényjavaslat alakjában a 
kongresszus elé terjeszt azzal, hogy az a kor­
mányzat elé terjesztessék.

I tal arra, hogy a rajok befogására, a 
rablás megakadályozására, a közbiztossági 
területen való méhészkedésre, örökösödés 
folytán elaprózott parezellákon való méhész­
kedésre stb. a mezőrendőrségi törvény éppen 
semmi támpontott nem nyújt a törvény végre­
hajtását eszközlő közegeknek.

Előadása kapcsán a következő határo­
zati javaslatot terjeszti a közgyűlés elé:

„Minthogy az előadottak a méhész­
közönség azon nézetét és meggyőződését 
tejezik ki és indokolják, hogy a jelenlegi 
mezőrendőri törvény a méhészet érdekeit 
csak igen hézagosán védelmezi, szükséges­
nek tartja a kongresszus, hogy a törvény 
Bodor László törvényszéki biró által készí­
tett törvénytervezet alapján revidiáltassák és 
kiegészíttessék.“

Báró Ambrozy Béla: csak köszönettel 
taitozhat a kongresszus az előadó urnák, 
mert érdekes előadásában világot vetett á 
méhészek jogaira nézve, s sok tekintetben 
.elvilágositást nyújtott arra nézve, hogy a fel­
merülő vitás kérdésekben a méhész mily 
álláspontot foglaljon el. Azonban a törvény- 
tervezet taglalására a mi kongresszusunk 
nem kompetens, bármint érezzük is szüksé­
ges voltát. Tán kiadandó volna a jövő évi 
kongresszust rendező bizottságnak a jövő 
évi kongresszusra javaslattétel végett, mert 
méhészeti szempontból sok hozzáfűzni való 
van még e javaslaton,

Szalay Ottó hozzájárul az előtte szóló 
indítványához. Konkrét esetet hoz fel arra 
n®z\ e) hogy a raj befogására nézve a mező- 
rendőrségi törvény végrehajtására hivatott

közegek milyen téves vélelemben vannak s 
a rajt nem Ítélik vissza sok esetben a jogos 
tulajdonosnak.

Baloy Gergely szintén csatlakozik azon 
indítványhoz, hogy a törvénytervezet egy 
bizottság által tanulmányoztassék, de nem 
ártana az ügynek, ha a szaklapokban való 
közzététel által a törvényjavaslat ismeretessé 
válna a méhészek előtt s a szaklapok ha­
sábjain megvittattatnának az egyes kérdések.

Welcerle Sándor védnök: úgy vette ki, 
hogy a kongresszusi tag urak" többsége 
Ambrózy báró indítványát osztja, hogy a 
törvénytervezet egy bizottságnak adassák ki. 
(Helyeslés.) Mivel pedig a jövő évi kongresz- 
szus rendezésére egy 12 tagból álló végre­
hajtó bizottságot fogunk kiküldeni, leghe­
lyesebb volna ha ez készítené elő e tárgyat 
is jövő kongresszusunkra.

Kötelességének tartjk még kijelenteni, 
hogy a földmiveléstigyi miniszter úrtól azt 
az értesítést vette, hogy a legnagyobb haj­
landóságot mutatja a méhészeti szakoktatás 
reformjára vonatkozólag s végleges állás­
pontot eddig azért nem foglalt el, hogy a 
méhészeti kongresszus kívánságait óhajtotta 
hallani. Ezzel a ,mai tanácskozást berekeszti. 
(Felkiáltások: Éljen a védnök. Éljen dr. 
Darányi.)

Második nap.
(Augusztrs 22.)

Dr. Welcerle Sándor védnök a tanács­
kozás megnyitja. Felkéri a kongresszust, 
hogy kongresszusi s a harmadik napi gyakor­
lati előadásokról felveendő jegyzőkönyvek 
hitelesítéséről gondoskodni szíveskedjék. Jegy­
zőkönyv hitelesitőkül javaslatba hozza báró 
Ambrozy Bélát és Vámossy Mihályt. (Helyeslés.) 
S most a tulajdonképpeni napi rendre té­
rünk át. Következik Borszéki Soma előadása 
a m őzért ékes it ősről.

Borszéki' Soma tartott ezután érdekes 
előadást e minden magyar méhészre fontos 
kérdésről.

Az országos egyesületben e kérdés nem 
egy alkalommal képezte tanácskozás tárgyát. 
Boldogult Grand Miklós méhészeti felügyelő 
több Ízben bejárta a külföld mézpiaczait s 
fő elárusító helyeit, hogy megkönyitse a 
magyar méz értékesítését.

Előadó egy központi szövetkezet és 
áruesarnok alakítását ezelozza, javaslatában 
lő frtos részvények kibocsájtása mellett, 
Állami, felekezeti tanítók, erdészeti tisztvise­
lők, gátőrök, vasúti alkalmazottak, „vizsza- 
bályozási vállalatok alkalmazottai a méhé­
szekkel tömörülhetnének a méz- és viasz- 
termények elárusitására, méhészeti eszközök 
és segédanyagok beszerzésére.

A raktári szövetkezet kapcsolatba hoz­
ható kiállítással és mézvásárral, mely hi­
vatva volna arra, hogy úgy a kis- mint a 
nagytermelő érdekét előmozdítsa.

A raktári szövetkezettel megvettetnék 
az alapja egy jobb jövőnek, melyet, a ma­
gyar méhészek értelmi ereje és vállvetett 
munkássága megérdemel. A kezdeményezés 
munkája természetesen az országos egyesü­
letre nehezednék. A kormányzat részéről a 
puszta érdeklődést elegendőnek nem tartja; 
vegyen át a kormány minden vándortanitói 
kerületre nézve 8 részvényt s az érdekkép­
viselettel bízza meg a vándortanitókat. Ál­
lítson fel a 6 vándortanitói székhelyen 
mintaméheseket s itt rendezzen egyéves tan­
folyamokat. hol tanittassék a rajbefogás, az 
anya felismerése, az átrakás, eszközök, kap- 
tárak kezelési módja, müraj készítés, az 
élőméhek szállítása, a mézraktárőzás piaczra 
küldés módjai, viaszgyüjtés, olvasztási módok.

Kérni kellene, hogy ruházza fel a föld- 
mivelésűgyí kormányzat a vándortanitókat 
ügynöki minőséggel, hogy területükön a 
termelők méz- és viaszterményeit összegyüjt- 
íessék s a központi raktárba elárusitás vé- I
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gett felküldjék. Kérendő az is, hogy a méhé­
szeti felügyelő székhelye Budapestre átté­
tessék.

Az alábbi határozati javaslatot ter­
jeszti elő:

„Mondja ki a kongresszus, hogy a 
magyar méhészet jövőjének biztosítása ezél- 
jából elkerülhetlen szükségesnek tartja, hogy 
itt a fővárosban egy szabályilag szervezett 
raktári szövetkezet létesittessék oly czélból, 
hogy ezen vállalat a tagok eladó" méhter-’ 
melvényei számára piaezot szerezzen, illetve 
a termelvényeket eladás végett átvegye és 
esetleg a szövetkezeti tagoknak a beszol­
gáltatott áru értékéhez képest előleget 
adjon."

Welcerle Sándor védnök köszönetét 
mond előadónak tartalmas előadásáért. In­
dítványozza, hogy a raktári szövetkezet ala­
kítása ügyében teendő kezdeményező lépé­
sek megtételére az Országos Méhészeti Egye­
sület kérje fel a kongresszus.

Ambrózy Béla báró szerint az alakí­
tandó szövetkezet a kérdést meg nem old­
hatja. I tál itt a fővárosban alakult gyü- 
mölesértékesitő szövetkezetre, mely nem 
prosperált. Külföldön szerzett tapasztalatai 
alapján állíthatja, hogy a szövetkezet fen- 
tartása nagy költségekkel jár, a méhészet 
pedig nagy terheket nem tűr meg. Inkább 
időleges kiállításokat és mézvásárokat kel­
lene itt Budapesten rendezni, 
j Mindamellett előadó eszméit megszive- 
lendőknek tartja, ajánlja, hogy bizottsági 
tárgyalás retortájának vettessék alá ez a 
tervezet.

Balogh Gergely előtte szóló indítványá­
hoz járul; ajánlja egyúttal, hogy a főváros 
egveb árucsarnokaival is a méz elárusitásra 
nézve összeköttetésbe kellene lépni, a köz­
ponti bizottságnak pedig feladatává tenni, 
hogy a beküldött mézet megvizsgálja, hogy 
tiszta méz kerüljön forgalomba.

Abend András: mint régi méhész ta­
pasztalataiból mondhatja, hogy a tisztán 
kezelt méz daczára a folyton hangoztatott 
mézelarusitási mizériáknak, mindig kelendő 
volt.

Szalay Ottó financziális szempontból 
Ambrozy báró inditvánvához járul, c-zélsze- 
ruseg szempontjából pedig Borszékig inditvá- 
hoz azért, mert a raktárakkal elérnénk a 
tömegárusitás lehetőségét. A külföldi keres­
kedő csak akkor tartja érdemesnek bejönni 
vásárolni, ha biztosítva van arról, hogy itt 
tömegárukat kap. Ha a központban gyűjtő- 
raktár állittatik fel módjukban lesz a kis- 
^URMőknek is beküldeni méztermelvényeiket. 
Kbből a szempontból járul Borszéki indít­
ványához.

Szenczi Ida szerint Borszéki indítványa, 
ha testet öltene, nagy áldás volna a méhész­
kedőkre nézve. A 25 frtos részjegyek árát 
10 írtra szállítaná le.

Ezután védnök berekesztvén a vitát a 
kongresszus határozataként kimondja, hogy 
a Magyar < )rszágos Méhészeti Egyesületet 
felkéri a kongresszus arra, hogy a mézérté- 
kesités kérdésével az itt előadottak figye- 
lembevételével foglalkozzék, mézvásárok és 
kiállítások rendezésével igyekezzék az elő­
nyös értékesítést elősegíteni és eljárásáról a 
jövő kongresszuson tegyen jelentést.

Következett Bálint Sándor dr. érteke­
zése a méh természetrajzáról, melyet Bacskay 
Sámuel olvasott fel. Az álezák táplálkozásá­
ul szólva, értekező mcgezáfolni igyekszik 
azon vélelmet, hogy a munkásálezák táp* 
pepje a negyedik napon túl sem tartalmaz 
emészthetlon himporszemcséket; a király- 
áleza tápláléka -— előadó szerint egész éle- 
tében egyformán himpormentes, — a here- 
álczak táppéppjében sincs himpor négy 
napon belül, azontúl sok himporszemcsét 
tartalmaz. A herék tehát kedvező viszonyok 
között nőnek fel.
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Az álczák postembryonális fejlődésének 
egyik legérdekesebb jelenségéről a táplál­
kozásról igen sok eddig a méhészek előtt 
ismeretlen mozzanatot hozott fel előadásá­
ban. Végül elmondott egyetmást az álezák- 
nak gyümölcs- és szőlőczukorral való táplá­
lásáról.

Határozatot előadó be nem terjesztvén, 
a kongresszus határozatot nem hozott s a 
védnök előadónak köszönetét mondott tar­
talmas felolvasásáért. Ezután Támossy Mihály 
értekezését lialgatták nagy figyelemmel a 
méh leyelö javításáról.

Magyarország gazdag és váltakozó fló­
rája daczára, hogy a méhészek gyakran pa­
naszkodnak, miszerint méheik nem gyűjte­
nek elég mézet, annak oka az, hogy a kor­
mányzat, hatóságok társulatok és uradalmak 
tulajdonosai a méhlegelők rendszeres javítá­
sával, mézelő fák ültetésével nem törődtek ; 
másrészt azért kevés a méz, mert kevés a 
főhordás. Pedig nálunk mindenütt díszük az 
ákácz, mely elsőrendű mézelő fa, a tisz­
tes lü és pohánka mint legjobb mézelő nö­
vények föltalálhatok mindenütt. Érdekes 
előadását azzal fejezi be, hogy mindazok, 
kik életükben legalább 10 mézelő fát nem 
ültettek, nem igazi méhészek. Szólót ez a 
vád nem illetheti. A következő határozati 
javaslatot terjeszti elő:

„A magyar méhészek első országos 
kongresszusa konstatálja, hogy a méh-legelő 
az ország legtöbb vidékén nem olyan, a 
minő Magyarország, különben gazdag flórá­
jánál és a kedvező éghajlati viszonyoknál 
fogva lehetne és a milyennek lennie kellene, 
hogy a méhészetbe fektetett tőke és munka 
folytonos koezkázatnak kitéve ne lenne.

A kongresszus a méhlegelő javítását 
sürgősen szükségesnek tartja, mire nézve a 
következőket javasolja és ajánja:

Kéressék fel a kormány, hogy a méh­
legelő feljavításához szükséges fák, neveze­
tesen a szurkos ákácz, fürtös juhar, kis- és 
nagylevelü hars, aylanthus, sophora japo- 
niea, bignonia és koelreutheria tenyésztésé­
ről gondoskodjék és hogy ilyen fák az állami 
faiskolákban és erdészeti hivataloknál legye­
nek ingyen kaphatók; továbbá utasítsa az 
útépítési hivatalok s a többi állami intézmé­
nyek, valamint a vasutak igazgatóságait, 
hogy a közutak, vasutak, közterek, állami 
épületek, terek mentén és környékén első 
sorban az eperfák mellett mézelő fákat ül­
tessenek.

Hasson oda továbbá a kormány, hogy 
a káptalanok, városok és községek is gon­
doskodjanak mézelő fák ültetéséről. I tasitsa 
a vándortanitókat, hogy előadásaik alkalmá­
val el ne mulaszszák a közönséget a mézelő 
fák ültetésének hasznára figyelmeztetni és 
nekik ilyen fák beszerzésére kezükre járni.

Végül kéressenek fel a méhészeti egye­
sületek is, hogy a méhlegelő javítása érde­
kében erejükhöz képest, a maguk részéről 
minden lehetőt tegyenek meg, hogy a kon­
gresszus határozatát hajtsák végre és a tör­
téntekről a jövő kongresszuson számoljanak 
be, illetve tegyenek a további teendőkre 
nézve javaslatokat.

Kérem a t. kongresszust, méltóztassék 
e javaslat fölött határozni."

Bacskay Sámuel elfogadja a határozati 
javaslatot; előadóval szemben azt állítja, 
hogy agyagos földben az ákáczfa virága nem 
ad mézet. Szóló próbálkozott a pohánkával 
is, bevetett egy darab földet a magjával, de 
egyetlen egy méh se ment rá. Szükséges 
volna, hogy a vándortanitók figyelmet fordít­
sanak kerületükben a méhlegelő javítására.

Török József pártolja Vámossy indítvá­
nyát, egyúttal felhívni kéri a kormány figyel­
mét arra, hogy az Alföldön készülő tranz­
verzális nagy müut mézelőfákkal ültettes- 
sék be.
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Binder Iván megjegyzi, hogy téves ál­
lítás, miszerint az agyagos földbe ültetett 
akáczfa nem mézelő. Nincs sehol agyagosabb 
talaj az országban, mint éppen Budán s 
neki 25 kilogramm méze lett egy-egy kap­
tár után. A pohánkára megjegyzi, hogy a 
méh természetesen azért nem ment a po­
hánkára. mert jobbat talál. A múlt évben 
Torbágy vidékére vándorolt méheivel s a 
méhei úgy meglepték a pohánkatáblát, hogy 
zsongásuk az országúira elhallatszott. Szóló 
jobb őszi hordást, mint a pohánkáét nem 
kívánhat.

A kongresszus Vámossy Mihály hatá­
rozati javaslatát egyliengulag elfogadta.

Végül következett Binder Iván előadása 
a méídakások és keretméretek eyységéröl.

E tétel szünet nélküli vita tárgyát ké­
pezi a méhészek között. A keret nagysága, 
alakja és elhelyezésére nézve különbözők a 
nézetek a méhészeknél, de azt el kell is­
merni, hogy a keret kérdése fontos és bo­
nyolódott dolog is.

Előadó rövid vonásokban előadja az 
ingó szerkezet és a keret történetét. Az ingó 
szerkezetre Dzierzon jött rá véletlenül, ki a 
felső és alsó rekesz közé a léczszélek hosz- 
szában vékony léczeket alkalmazott; a czél­
ból, hogy a lépépitmény megszakítást szen­
vedjen s kísérlete sikerült.

Dzirzon találmánya egy eddig ismeret­
len világot tárt a méhészek elé s utána br. 
Berlepsch alkotta meg ez alapon a teljesen 
jó kaptárt.

Előadó bemutatja a nálunk és a külön­
böző országokban használt kereteket, kom­
mentárt fűzve mindenikhez a használható­
ságra nézve is. Az alábbi javaslatot ter­
jeszti elő:

Mondja ki a kongresszus, miszerint te­
kintettel arra, hogy a jelenlegi országos 
szabvány-kaptár a hazai hordási viszonyok­
nak és tenyésztési czéloknak általában meg­
felel és olyan belszerkezettel bir, mely a 
kaptárnak az egyes vidékek hordási viszo­
nyaihoz vagy a különböző tenyésztési ezé- 
lokhoz való átalakítását lehetővé teszi anél­
kül, hogy a kaptár szabványos jellegéből 
veszítene, tekintettel továbbá arra, hogy ez 
idő szerint más, általánosan kedveltebb és 
jobbnak elismert kaptár nem létezik, ezen 
kaptárt továbbra is megtartani kívánja. Te­
kintettel azonban a nagyobb méhtelepek 
tulajdonosainak kívánságára, kik a gyorsabb 
kezelés szempontjából a kaptárban három 
sor keret helyett csak két sort alkalmaznak, 
kimondja a kongresszus, hogy az ilyen 
kaptárt is — ha különbeni berendezésével 
és a keretek szélességével a szabvány-kap­
tárral azonos — országos szabványkaptár­
nak ismeri el hasonlóan, mint az olyan 
kaptárokat, amelyek költőfészke csupa egész 
keretekkel van ellátva.

Báró Ambrózy Béla pártoló felszólalása 
után a kongresszus Binder javaslatát egész 
terjedelmében magáévé teszi.

A kongresszus másodnapjára kitűzött 
napirend ezennel kimerítve lévén, hátra volt 
még a jövő évi kongresszus intézőbizottsá­
gának megválasztása. Egyhangú megállapo­
dással a bizottság elnökévé báró Ambrózy 
Béla, alelnökké Liebner József és Vámosy 
Mihály, titkárrá Binder Iván s pénztárossá 
Kühne Ferencz választattak meg. A bizott­
ság tagjai lettek: Bodor László, Borszéki/ 
Soma, Hammer Nándor, Imrey Ferencz, Ma- 
tuska István, Niamesny Gyula, Popovics 
László, Szöcs András, Tichy Miklós, Vadászffy 
Jenő és Wieder József.

A kongresszusok állandó diszelnokeiil 
Liebner József ajánlatára dr. Weierle Sándort 
kérték fel, ki hálás köszönettel fogadta a 
megtiszteltetést, melyet inkább munkára 
való felhívásnak tart s a magyar méhészek 
hazafias munkájában mindig szívesen osz­
tozni fog.
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Végül Szalay Ottó indítványára a 
kongresszus jegyzőkönyvi köszönetét szava­
zott Wekerlének.

Harmadik nap.
(Augusztus 23.1

A magyar méhészek L országos kon­
gresszusának harmadik napjára megái la­
pított programul értelmében Ináres-Kakucsra 
rándult ki a kongresszus Liebner József birto­
kára hol Wekcrle Sándor a kongresszus véd­
nöke megnyitván a tanácskozást, felolvasta 
Kolozsvár szab. kir. város táviratát, mely­
nek értelmében a magyar méhészek által 
jövő évben megtartandó kongresszus helyéül 
Kolozsvár várost kéri megjelölni, biztosítva 
eleve is a magyar méhészeket vendégszere­
tetéről, valamint arról, hogy a Királyhágón 
túli részek központja szeretettel fogja keb­
lére ölelni honfitársait.

A kongresszus örömmel fogadta el a 
szives meghívást s egy Kolozsvár város taná­
csához intézett átiratban mondott köszönetét.

Az eső, sajnos, elmosta a gyakorlati 
előadások nagy részét és a programúinak 
csak egy-két pontját tarthatták meg. Meg­
tartották a mézpermetező gépek versenyét, 
a melynél az ötven koronás dijat Hirsman 
aradi méhész nyerte el. Binder Iván, a méhé­
szek titkára, nagy tetszés mellett mutatta és 
magyarázta meg cognackészitő gépét, mely 
mézborból rövid idő alatt 78 fokos cognacot 
készít. Abend András pedig a dobraj készí­
tést mutatta be.

Végül Binder Iván mutatta be egy uj 
módját a miilépkészitésnek, melyhez fűzött, 
magyarázatokat a kongresszus tagjai nagy 
figyelemmel hallgatták.

Tudvalevőleg a mülépprést az eddigi 
gyakorlat mézes vízzel öntözte le, ami min­
den száz darab mülép előállításánál körül­
belül egy kilogramm mézet vett igénybe, 
melynek ára 50 kr. Ez összeg a bemutatott 
eljárás szerint alig pár krajezárra olvad le. 
Binder hájas-szalonnával mázolta be a mii 
lépprést s igy pár krajezár kiadás merül fel 
csak, néhány száz mülép készítésénél.

A gyakorlati előadóknak a kongresszus 
nevében Weierle köszönetét mondott szép és 
tanulságos előadásukért.

A kongresszus elnökének Liebner József 
földbirtokosnak lekötelező szívességéért és 
vendégszereteteért a kongresszus köszöneté­
nek jegyzőkönyvileg adott kifejezést.

A magyar méhészek I. országos 
kongresszusa ezzel végett ért. A tagok az 
esti különvonattal tértek vissza a székes- 
fővárosba.

tilmnéliek kiállítása.

'Augusztus 20 —31.)

Az előméhek kiállítását- az Erzsébet-* 
királyné-ut mentén fekvő állatkiállitási te­
rületen, augusztus 20-án nyitotta meg Da­
rányi íoldmivelésügyi miniszter.

A méhkiállitás megnyitását azért he­
lyezte Szent-lstván napjára a földmivelés- 
ügyi miniszter, hogy az ezen időtájt a szé­
kesfővárosba az ünnepre fölránduló kis­
gazdáknak figyelmeztető al kai múl szolgáljon 
ez a tanulságos kiállítás a méhtenyésztés 
nagy hasznára.

Maga a kiállítás meglehetős szükkeret- 
ben mozog. A 36 kiállító által kiállított 250 
család és egyéb méhészeti objektumok ta­
gadhatatlanul jellegzők méhtenyésztés ünk 
mai állapotának és a haladásnak feltünteté­
sére ; azonban, hogy a kiállítók oly kevesen 
vettek részt a millenáris kiállításon s 30 
ezerre tehető hazai méhészkedő közül csak 
36 tartotta érdemesnek a kiállításra méheket 
felküldeni, annak korántsem a negligenczia
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az oka. mint inkább az a közfelfogás, hogy 
az élőméhek kiállítása egy con sens vá­
lunk s méhészeink inkább lemondanak a 
kitüntetés reményéről, semhogy méheiket a 
vasúti szállítás tortúrájának kitegyék.

Ezzel a nehézséggel számolt is a kiállí­
tás rendezősége, mint a kiállítási hivatalos 
lap a ..Kiállítási l'j*águ is helyesen meg­
jegyzi. hogy maga a kiállítás technikai ré­
sze nehéz munkát igényelt. A melleknek 
vidékről való felszáll!tása éppen most az 
illatos virágok idejében és téli élelem gyűj­
tés kezdetén, azoknak az áliatkiálliíás terü­
letén mézelő iák, és virágok hiányában való 
élelmezése mind súlyos akadályul' szolgáltak 
arra nézve, hogy itten egy az ezredik esztcu- 
dőhez méltó nagy kolleczió hordassék össze.

Mind a mellett az élőmékek kiállítása 
igen tanulságos s az okszerű méhészetnek 
terjedését a különböző kaptár és keretrend­
szerek. melyek a kiállításon majd mind kép­
viselve voltak, híven visszatükrözik. A ki­
állított mintegy harmadfélszáz móhlakásban 
ott látjuk az országban előforduló összes 
méhfajokat,, a nevezetessel)!) külföldi fajok­
kal együtt részint teljes törzsekben, részint 
tenyészanyákban bemutatva. Az egyszerű al­
földi vesszőkastól kezdve a legújabb koretes 
kaptárig képviselve van minden eddig föl­
talált és alkalmazott kaptár, ugy hogy a 
kiállítás nemcsak a szakembernek és méh- 
kedvelőnek, hanem a természettudományok 
iránt érdeklődnek s a laikus közönségnek is 
érdekes és tanulságos látványt nyújt.

Az érdeklődés dolgában előljárt maga 
a kiállítást megnyitó földmivelésügyi minisz­
ter, ki a megnyitás után kaptárról-kaptárra 
sorba járta az egész kiállítást figyelemmel 
hallgatva a kiállítók felvilágosításait.

A megnyitásról a következő tudósítá­
sunk számol be.

Délelőtt 10 órakor érkezett Darányi 
miniszter Máday tanácsos kíséretében az áí- 
latkiállitás területére, melynek előrészeben a 
bejárattól jobbra arányos félkör alakú elosz­
tásban látható az élőméhek kiállítása. A mi­
nisztert Wrbrle Sándor, a méhész kongresz- 
szus védnöke báró Ambrózy Béla, br. Malco- 
mex Jeromos, Söter Kálmán, Liebner József s 
az egy begyült számos méhész üdvözölték s 
a magyar méhészek nesztora, Yámossy Mi­
hály fölkérte őt az élő méhek kiállításának 
megnyitására.

A miniszter megnyitójában hangsú­
lyozta, hogy örömmel jött el az élő méhek 
kiállításának megnyitására, mert a méhek 
tulajdonai: a szorgalom, a helyes munka- 
megosztás, a rend és rendszeretet azok a 
tulajdonok^ melyek a gazdát kell, hogy szel- 
lomezzék. Plpp ezért is megérdemli a méh 
és a méhész, hogy a gazda rokonszenvével 
forduljon feléjük, megérdemli azért is, mert 
a mai gazdasági viszonyok között nincs a 
termelésnek oly ága, melyet kicsinyelni sza­
bad lenne, legkevésbé szabad pedig oly bár 
csekélynek látszó termelési ágat kicsinyelni 
mint a méhészet, melynek hivatása, hogy 
éppen a kisgazdán segítsen és annak hely­
zetén könnyítsen.

I. talt arra, hogy ezen év örvendetes a 
méhészet fejlődése szempontjából; mindenkit 
meglepett a mezőgazdasági csarnokban az 
állandó méhészeti kiállítás ugy belső tartal­
mát, mint külsejét tekintve, — de ezen év­
ien a méhészeti szakirodalom is báró Am­
brózy Béla és Sőtér Kálmán révén oly mü­
vekkel gazdagította ez országot, a mely ná­
lunk gazdasági téren haladottabb államok­
nak is becsületére válnék. Mindezt kedvező 
előjelnek tekinti a magyar méhészet felvi­
rágzására, mely hogy mielőbb bekövetkezzék, 
a magyar méhészekkel együtt teljes erejével 
közreműködni fog.“

A miniszter beszédét zajos éljenzéssel 
fogadták a méhészek, mire T ámossy újra kö-
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szönetet mondott a miniszter megjelenéséért 
s elmondotta, hogy Magyarországon har- 
minczezeren foglalkoznak jelenleg a méhé­
szettel. Reményét fejezte ki, hogy a kor­
mány erkölcsi, ha kell anyagi támogatásban 
is fogja részesíteni a méhészeket. Végül át­
nyújtotta a miniszternek a méhkiállitás ka­
talógusát és a méhészti kongresszus prog- 
rammját, fölkérve őt a kiállítás megtekin­
tésére.

A miniszter azután sorba nézte a ki­
állított kaptárokat s egy ó ánál tovább idő­
zött a kiállítás területén.

Maga a kiállítás, mint már említettük, 
híven feltünteti a nálunk alkalmazásban 
levő kaptárrendszereket. Legtöbb látható 
ott az országos szabványkaptárakból, me­
lyek két iészből állanak: a felső képezi 
a méz tárt, az alsó pedig a költő-fész­
ket, mely a méhek rendes tartózkodási 
helye. A Mayer, Liebner, Neiszer, Mauer, 
Bonny és Xemesszcgh y - féle kaptárok mind 
képviselve vannak, sőt a külföldi fajta 
méhek, úgymint olasz, krajnai, lüneburgi és 
cyprusi méh faj ok mind képviselve vannak 
egy két családdal a kiállításon.

Érdekes Kiss János hajduszoboszlói 
gazdálkodó mintaméhese, mely négy deszka­
fallal és tetővel ellátott pavilion 20 kap­
tárra berendezve. A pavilion könnyű kezel­
hetősége folytán mint vándorló méhes is 
figyelmet érdemel. 20 kaptárra van beren­
dezve.

Dvorzsúk Mihály egy egyszerű, de 
csinos duezkaptárt állított ki.

Apáthy Miklós szintén duezszerkozet- 
ben a méhek spekulativ etetését mutatja be.

Lány Laura úrnő Kis-Hartáról Dzierzon- 
és Göndöesféle kaptárokban négy törzset 
állított ki s bizonyítékát adta annak, hogy a 
méhészettel a nők is sikerrel foglalkoz­
hatnak.

Nemesszeghy Kálmán Komáromból két 
méhcsaládot állított ki az általa feltalált 
vonatszerkezetü kaptárokban. A kaptárból 
egyszerre mind a 10 keret kihúzható, - 
szerintünk azonban e kaptároknak egy fő 
hibája az, hogy nagyobb mézhordás idején 
a méh odaépiti a sejtet az oldalokhoz s a 
kereteket kihúzni ez esetben nem lehet.

Egy egész kaptárrendszer történetét 
adja Binder Iván az általa kiállított kollek- 
czióban. A fatörzsből készült ősi kas, erdei 
tönk mellett ott van a kúpos parasztkas, 
mellette a gyékény, szalmakasok, a Rónay- 
íélo kaptár, majd a 3 osztályú Dzierzon 
kaptár szalmaburkolattal s ugyanez desz­
kából.

_Az általa kiállított pavillonnak a fő 
hibája, hogy a rőplyukak az oldalakon egy- 
irányban vannak s a méhek a röpirányt igy 
könnyen téveszthetik abból, hogy a röpnyi- 
lások mind előre fekvő irányban vannak el­
helyezve, a párzási kirepülés alkalmával 
ugyanis az anya nagyon könnyen más kap­
tárba téved. Az épület különben oszlopokon 
áll, a mi szinte felesleges, mert a deszka­
tetőt megbirják az oldalfalak is.

Egyébként a kiállításnak díszére vált 
Binden pavillona és sok nézője akadt.

Mussong Gyula (Üröm) méhkaptárai 
fedelén alkalmazott üvegharangokban a 
csemegeméz előállítását mutatja be; hogy 
az anya ne férhessen az üvegharanghoz, 
Hannemann-féle rács van alkalmazva.

Imrey Ferencz jászberényi méhész meg­
figyelő és anyanevelő kaptárait nagy figye­
lemmel nézték a kongresszusra feljött mé­
hészek s mindjárt a megnyitás után vevő­
jük is akadt a kaptároknak.

Állandó nézőközönsége volt Jalsoviczhy 
János és Nyiry Bertalan tisza-dadai méhé­
szek vándor pavillonának, mely ugy szer­
kezetére és könnyű kezelhetőségére nézve

figyelemre méltó objektuma az élő méhek 
kiállításának.

A pavilion 45 családra van berendezve 
s egy ember által egy hévér segélyével fel­
tehető a kocsira, melyen a jobb legelőre 
vándorolhat a méhész törzseivel. A pavilion 
mindennel fel van szerelve, a mire a méhész­
nek szüksége van; van benne mézpergető, 
kupoló, mosdó-készülék, sőt egy íróasztal is, 
melyen a méhész írásbeli teendőit elvégez­
heti. A derék kiállítók bizonyára megérdem­
lik a dicséretet praktikus kompozicziójukért.

Szalay Ottó devecseri postamester Ber- 
lepeh rendszerű álló kaptárokban állította 
ki méheit. A négy pár kettes keret 5 cm. 
széles, mert szerinte minél szélesebb a keret, 
annál több a méz. A kereteken belül egy 
Hannemann-féle rács van alkalmazva, moly 
elzárja a méziirtől a királynőt és heréket s 
méz jókként tiszta marad a felső részen 
alkalmazott pohárban, mely könnyen szét­
választható szerkezeténél fogva mézzel 
telten a kaptárról egyenesen az ebédlő asz­
talra állítható. Szalay állított még Göndöcs- 
féle kaptárban is méheket. Több ily derék 
méhészt * óhajtanánk látni a magyar posta­
mesterek sorában.

Nem kevésbé megragadja figyelmünket 
a Simmy kispesti méhész által konstruált 
allegorikus szikla csoportozata, mely a Kár­
pát hegységet ábrázolja, a szirttetőn a nyi- 
lazó Ámorral, melynek szája képezi a közös 
röplyukát annak a két törzsnek, melynek 
építményei a szikla belsejében vannak. Sok 
szakembernek feltűnt, hogy a közös röplyuk 
daczára a két törzs lakói minden rendzava­
rás nélkül végzik a hordást. A sziklacsoport 
oldalán a kiállító a faragott verses strófák­
ban magasztalja az ezredéves ünnepet.

Ha még megemlítjük Kovács méhészeti 
felügyelő anyaneyelő kaptárait, Pohánka 
Ödön hatos lapozó kaptárát, végezhetünk is 
a kiállítással.

A méhek mindjárt a megnyitás után 
nyomban megkezdték a rablást, eklatáns 
bizonyítókat adva fönnebbi állításunknak, 
hogy az élőméhek kiállítása igazi tortúra a 
szorgalmas állatkákra nézve. Savanyu arezu- 
lattal nézte az egyik kiállító, hogy a rabló 
méhek mint ürítik ki mézzel telten kiállí­
tott kaptárát.

Az amerikai viaszfehérités.
A viasz színét azon virágoktól nyeri, 

melyekből származik. Oly méhek pl., melyek 
szőlő- vagy dohány virágokon legelnek, fel­
tűnően sötét viaszt termelnek, miglen a ló­
here vagy tatárka virágjából származó viasz 
igen világos színezetű, ezért könnyen fehé­
ríthető. Mivel a szépen fehérített viasz, 
viaszgyertyákra, viaszvirágok és más ipari 
czélokra használ tátik, meglehetősen drága.

Amerikában a viaszfehéritést egészen 
gyárilag űzik. Az Egyesült-Államokban levő 
tiz nagy méhészet körülbelül 400,000 kg. 
viaszt termel; ezenfelül még Gubából és 
Afrikából is hoznak be sok nyers viaszt, 
melyet aztán hófehérré dolgoznak fel. Az 
11. és 12. ábrák A. Mr. Leonhárd Theo­
dor pattersoni és new-jersei lakos viasz- 
fehéritő berendezését tüntetik fel.

A viaszfehérités következőképp törté­
nik : A nyers viaszt apró darabokra törik és 
nagy amerikai czédrusfából készült kádakba 
dobják. Ezen kádak körülbelül L5 m. ma­
gasak és körülbelül 90 cm. átmérővel bírnak.

A kád fenekén két egymást keresztező 
íacső van elhelyezve, melyek felső részükön 
számos lyukkal bírnak. Az egyik cső vé­
gébe egy iüggőleges facső van illesztve, a 
mely egy érezcső segélyével egy gőzkazán­
nal áll összeköttetésben. Egy-egy kádba 
körülbelül 650—700 kgr. viaszt és annyi 
vizet öntenek, hogy a viaszdarabok benne 
úszkálhassanak.

Ezek J 
átlyukasztod 
hatol és a I 
teljesen felöl 
szók leüleps 
leeresztik • a 
tül és egy 
dobra hull. I 
mély és 18(1 
melynek tj 
viasz Vékonj 
nedves és q 
tot tevő dón 
morzsa alak] 
favillák sej 
levő fehéríti 
rí tő ágyak f] 
tér hosszúak] 
cm. mélyek j 
emelkednek | 
héritő ágvbd 
hordanak éd 
befolyásánál] 
4—5-szőr v] 
ne olvadjon] 

Napon j 
64 fogú gerj 
ezáltal a viel 
sának kitéte] 

Négy­
sárga viasz ] 
Ezután a k;j 
processuson ] 
azon különb] 
ban hat hét] 
után a viasa 
szült, hogy ] 
tathassék. d 
kádban felöl] 
formákba ön 
olvasztott d 
rézhengerbe ] 
osztják. Ezé] 
vannak kész] 
és 6 mm. ml 
ban el vann] 

Az asz] 
kai van ellá] 
ger fel és al 
hosszú, 25 d 
két egymást] 
külső henge] 
belső, körülq 
töltött hengq 
bői egy egéd 
a melyekből 
mint egy sód 
fordittatik éd 
és igy továb 

Hogy aj 
dermedjen, d 
ha kihűlt, ujj 
történik, hal 
iákba öntetei 
óra alatt kihl 
csomagolható

8. SZÁM

A
Bizony 

nak a kakas 
tésével, mert, 
ösztönük ébrj
lábon állnak, 
De midőn ne

tői (le 
példái

Fee he 
külön 
a biz!



ilő méhek 

I berendezve
hlyével fel-
lb legelőre 

A pavilion 
le a méhész- 
pézpergető, 
Íróasztal is, 
jt elvégez- 
Imegérdem- 
lieziój ükért. 
Iiester Bér­
li állította 
Írét 5 cm. 
|)b a keret, 

belül egy 
lazva, mely 
I heréket s 
llső részen 
ínyen szét- 
|a mézzel 
ebédlő asz- 
lí Göndöcs- 
I ily derék 
pyar posta­

címünket 
konstruált 

lely a Kár- 
Tetőn a nyi- 
|zi a közös 

melynek 
Innak. Sok 
|ös röplyuk 

rendzava- 
Iklaesoport 
les strófák- 
lepet. 
méhészeti 

Pohánka 
ízhetünk is

|"itás után 
eklatáns 

fásunknak, 
tortúra a 

Inyu arczu- 
Igy a rabló 
len kiálli-
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Irités.
hói nyeri, 
pl., melyek 
lelnek, fel­
ig! en a ló- 
gnazó viasz 
liyen fehé- 
|ett viasz, 

más ipari 
|sen drága.

egészen 
Ikban levő 
10,000 kg. 
libából és 

> viaszt, 
fel. Az 

lárd Theo- 
Ikos viasz-

lépp torié­
ba törik és 
I kádakba 
j'5 m. ma- 
kel bírnak, 
keresztező 

részükön 
cső vé- 

bsztve, a 
fcőzkazán- 
ly kádba 
lés annyi 
Ik benne

Ezek után a gőzt beeresztik, a melv az 
átlyukasztott csöveken keresztül a kádba 
hatol és a viaszt három óra leforgásával 
teljesen felolvasztja, emellett a por ° és pi­
szok leülepszik. Ezután a felolvadt viaszt 
leeresztik • a viasz egy szitán megy kérész 
tül és egy tengelyen forgó hosszúkás fa­
dobra hull. A dob alsó része e<zv 40 cm. 
mély és 180 cm. hosszú vízfürdőbe mártódik 
melynek temperaturája 21° C. Az olvadt 
viasz Vékony sugarakban hull a szitából a 
nedves és perczenkint körülbelül 64 fordula­
tot tevő dobra, a hol rögtön megdermed és 
morzsa alakban a vízfürdőbe hull. Ezután 
favillák segélyével kiszedik és a szabadban 
levő fehérítő ágyakba hordják. Ezen fehé­
rítő ágyak fából vannak készítve s 25—S0 mé­
ter hosszúak, 3—4 méter szélesek körülbelül 
cm. mélyek és körülbelül 90 méternyire 
emelkednek a föld színén felül. Minden* fe­
hérítő ágyba körülbelül 450—500 kgr. viaszt 
hordanak és azt 4 héten keresztül a nap 
befolyásának engedik át. A viaszt naponta 
4—5-szőr vízzel öntözik, hogy nyáron meg 
ne olvadjon.

Naponta egyszer a viaszmennyiség egy 
64 fogú gereblyézel összekevertetik, hogy 
ezáltal a viasz minden része a nap befolvá- 
sának kitétessék.

Négy hét lefolyásával az eredetileg 
sárga viasz créme-sárga színnel fog bírni. 
Ezután a kádakban ujraolvasztják és a leirt 
processuson még egyszer megy keresztül, 
azon különbséggel, hogy a fehérítő ágyak­
ban hat hétig marad. Ezen idő lefolyása 
Után a viasz hófehér lesz és annyira elké­
szült, hogy az eladásra darabokba formál­
ta thassék. E c-zélból körülbelül 300 kg. egy 
kádban felolvaszíatik és különböző nagyságú 
formákba öntetik. Ez úgy történik, hogy az 
olvasztott viaszt egy vízszintesen mozgó 
rézhengerbo öntik, a honnan kerek mintákba 
osztják. Ezen minták erős fehér bádogból 
vannak készítve, melyek 10 cm. átmérőjüek 
és 6 mm. mélyek és egy nagy asztalon sor­
ban el vannak helyezve.

Az asztal hosszabb oldalain vágányok­
kal van ellátva, a melyen a mozgatható hen­
ger fel és alá járhat. Ezen henger 150 cm. 
hosszú, 25 cm. átmérőjű és tulajdonképen 
két egymásba helyezett hengerürből áll. A 
külső hengerür forró vizet tartalmaz, amely 
belső, körülbelül 7 kg. olvasztott viaszszal 
töltött hengert veszi körül. A belső henger­
ből egy egész sor rövid csövek vezetnek ki, 
a melyekből a viasz a mintákba folyik. A 
mint egy sor minta megtelt, a henger vissza - 
fordittatik és a legközelebbi sorhoz vitetik 
és igy tovább.

Hogy a hengerben levő viasz meg ne 
dermedjen, a külső hengerben levő forró viz, 
ha kihűlt, ujjal pótoltatik ; a vizváltás akkor 
történik, ha körülbelül 50 kg. viasz min­
tákba öntetett. A mintákban levő viasz egy 
óra alatt kihűl és ezen idő után ládákba 
csomagolható. —».—

A kappa Hozásról.
Bizony nehéz dolga van a gazdasszony- 

nak a kakasok felnevelésével és áttelelte- 
tésével, mert azok, különösen mikor nemi 
ösztönük ébred, egymás iránt folyton hadi 
lábon állnak, kergetik egymást, viaskodnak. 
De midőn nemi ösztönük ébred és elkezde­
nek párosodni, a husprodukezióban is las­
sabban mennek előre, mert nálunk a kakaso­
kat sehol sem tartják elkülönítve a jérezék- 
től (legalább én sehol sem láttam), mint 
például Francziaországban, különösen Sarthe 
departementben, hol olyan híresek a La 
Feehe szűz kakasok, melyek a tyúkoktól 
külön tartatván s mint szűz kakasok jönnek 
a hizlalóba.

Tehát a gazdasszonyok igyekeznek a 
felesleges kakasoktól minél előbb megsza­
badulni. vagy eladják, vagy saját háztartá­
sukban elfogyasztják, mert kappaíiozni ritka 
gazdasszony tud; azt végzi a faluról falura 
járó kappanozó asszony; de annyi kappa- 
nozó asszony nincs, a mennyi kellene és 
azért á gazdasszony kénytelen felesleges 
kakasain túladni, ha baromfiudvarában bé­
két akar. még pedig olyan időben, midőn a 
baromfiak ára reá nézve kedvezőtlen, holott 
ia lennének kap pan ózva, télen farsang­
kor jó ára lenne nekik, vagy a maga asz­
talára kitűnő pecsenye jutna

annrnsnmiE

11. és 12. ábra. Viasz fehérítő berendezés.

Bizony nem utolsó étel a jó húsban 
levő, kivált ha hizlalt, szalonnával megtűz­
delt kappan pecsenyéje, melléje befőtt gyü­
mölcs! Kint erősen havazik, bent a fűtött 
szobában, jó pohár bor mellett, nem utolsó 
élvezet a jó porhanyó kappanpecsenye. Télen 
még a kevésbé vagyonos ember is megereszt 
egy-egy kappant, mert habár adóra nem is 
telik, de a hasra igen.

És ezért nagyon jó, ha a gazdasszony 
maga tud kappanozni.

Olvastam én sok mindenfélét a kappa- 
nozásról, de egyik leirt módot sem találtam 
jónak. így például egy helyütt olvasám, 
hogy" lapátkával kell a heréket a kakasban 
megkeresni, és kihúzni; már most kérdem, 
hogy tudjam én az érzéketlen lapátkával a 
heveket megtalálni és kihúzni? azt még a 
leölt kakasnál sem tudom, ba csak egészen 
fel nem bontom! Mig végre a házunkhoz 
került egy olyan asszonycseléd, a ki tudott 
kappanozni és ettől megtanultam a kappa- 
nozás mesterségét.

A herelés, vagy kappanozás követke­
zőleg történik.

A kakasok eredtek a kappanozásra, 
mikor tarajuk nagyra nő, és kukorékolni 
kezdenek, de nem azon éretlen hangon, 
mint az egészen fiatal kakasok, de már a 
felnőtt kakasok hangján. Megjegyzendő, 
hogy a nagy testű Cochin Chinákat és 
Brahma kakasokat igen nehéz kappanozni, 
lassan fejlődnek és mire a kappanozásra 
megérnek, ujjainkkal a heréjüket alig ér­
hetjük el.

A kakasokat, melyeket kappanozni 
szándékozunk, este egy külön helyre elzár­
juk és reggel nem etetjük meg, sem ki nem 
eresztjük, hogy* beleik egészen üresek legye­
nek, hogy igy bent a kakas belsejében 
ujjunkkal könny*ebben mozoghassunk. Reg­
gel, délben, vagy délután, két egyén kell a 
kappanozáshoz, egy a ki tartja a kakast 
és egy a ki a műtétet viszi rajtuk véghez. 
A két egyén szemközt iil, az egyik tartja a 
kakast ölében, hátára fektetve és lábait meg 
szárnyait lefogva úgy tartja, hogy a kakas 
hátulsó része a műtétet végző felé essék.

A másik a hasa alján, a nyilas felett a 
tollakat kitépni, és egy éles ollóval olyan 
nyílást vág az emésztőlyukától felfelé a bőrön, 
hogy azon jobb keze mutatóujja beférjen 
a herékhez. Nagyon kell ennél a vágásnál 
vigyázni, hogy a beleket meg ne sértsük, 
mert ez végzetessé válik. A herék a kakas 
háta közepe tájékán belülről vannak jobbra- 
balra. Most a mütő mutatóujjával belenyúl 
a belek alatt a herékhez, és azokat egyen- 
kint leválasztja, és óvatosan kihúzza. A sebet 
karbolos vízzel kimossa, és az ollóval vágott 
nyílást bevarrja, ügyelvén arra, hogy a bele­
ket a bőrhöz ne varija, mert ez esetben az 
állat elhull, a bevarrt nyilas pedig karbolos 
vízzel megmosatik. A kakas vagy most már 
kappan, egy szalmával megalmozott helyre, 
melyben ülő* rúd nincsen, hogy arra ülhes­
sen, elhelyeztetik. Midőn a műtét valameny- 
nyi kakason elvégeztetett, a kappanok puha 
el őséggel megölelteinek.

Egyelni kell, nehogy a herék a belek 
közé elcsússzanak, mert azokat azután igen 
nehezen, vagy sehogy sem vehetjük ki az 
állat tetemesebb megsértése nélkül.

Szokás a kappanok * taraját hegyesre 
metszeni és az áll-tarajokat levágni. — Bokán 
azt mondják, hogy oz azért van, hogy a 
kakas vért veszítsen. Már pedig az ér­
vágás, a vérvesztés theoriája nagyon régi, 
mert sem embernek, sem állatnak nincs túl 
ságos sok vére, Mások meg azt mond­
ják, hogy ez azért történik, hogy ezzel a 
kappan megkülönböztessek a kakastól, már 
pedig nem sok szakértelem kell ahhoz, hogy 
kappant a kakastól megkülönböztessük, mert 
a kappan egész küllemét megváltoztatja. — 
Az igazi okot magam se tudom, elég az 
ahhoz, hogy szokás, ha csak nem azért, 
hogy a levágatlan taraju kappan taraja 
összefonnyad és ez által nem tetszetős külsőt 
nyer. holott a hegyesre vágott tarajba mégis 
több vér jut és igy egyenesebb, fennálló, 
húsosabb taraja lesz.

A taraj hegyesre metszését és az áll­
taraj levágását a vén kakasoknál is meg­
teszik némelykor csalási szándékból, hogy 
elhitessék a tapasztalatlan vevővel, misze­
rint ezek is kappanok, és igy azután jobban 
és drágábban elkeljenek. A gyakorlatlan 
szakácsnő az ilyen ál kappant meg is veszi, 
és csak akkor látja csalódását, mikor az 
ál kappan elkukorékolja magát, vagy mikor 
már felbontja, de azért nem szól semmit 
asszonyának, ez pedig tapasztalván az álkap- 
pan kemény húsát, azt mondja: hogy a 
mostani időben még a kappanok is rosszab­
bak, mint valamikor voltak.

A kappanozás után 3—4 napig puha 
eleséggel tartatnak, mig azután rendes ta­
karmányozásban részesittetnek.

11a valaki kappanozni meg akar tanulni, 
ezt levágott kakasokon kísértse meg, nehogy
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egyrészt az eleven kakasokat hasztalan 
kínozza és maga magának kísérletei nem 
sikerülte folyton kárt okozzon.

A kappanozás műtétéhez alkalmasab­
bak a női kezek, melyek ujjai vékonyabbak, 
mint a férfiak ujjai.

A kappanozás folytán a kakas külleme 
egészen elváltozik, úgy, hogy a kappan a 
kakastól egy pillanat alatt megkülönböztet­
hető ; a kappan nem kukorékol; húsban 
gyarapodik és húsa puha, hizlalásra igen 
alkalmas, mert hiszen a kappan esze nem 
jár másutt, csak az evésen. A kappant csir­
kék vezetésére is használják, mi közben csak 
ügy viselkedik, mintha kotló volna. Igen 
érdekes egy ilyen bácsit látni, hogy jár az 
apró gyerekekkel és hogy viseli gondjukat.

Szokás néhol a j érez éket is lierélni, a 
mikor aztán a jérezékből poulardok lesznek : 
ez nagyon elvétve történik, inert a petefész­
ket el távoli tani igen nehéz. Én legalább he­
réit jérezét még nem láttam és azért mi 
közönségesen poulardnak az olyan fiatal 
jérezét nevezzük, mely még nem tojt.

Rákos-Palota, 1896. aug. hóban.
Griibiczy Geyza.

KÜLÖNFÉLÉK.

A görbe mellcsont. Ez nagyon gyakran 
előfordul a lyuk féléknél. Előfordul pedig azon 
okból hogy a fiatal csirkék az ólban maga­
san ülnek, és midőn az ól ajtaja kinyílik, a 
fiatal csirkék a magasból egyszerre lerepül­
nek, vagy jobban mondva leugornak. Ezen 
lerepülés, leugrás alkalmával mellcsontjukat 
megütik, minek következtében az az növés 
közben elgörbül. De támad az öröklés utján 
is olyan tyúkok tojásai után, a mely Ivek 
mellcsontja elgörbült. Az ilyen görbe mell- 
csontu tyúkok a tenyésztésre nem alkalma­
sak, mert egyrészt a görbe mellcsontot iva­
dékaikra átörökítik, és másrészt az ilyen el­
görbült mellcsonttal biró tyúkok tojás vezető 
csatornáiban nem képződik oly gyorsan a 
tojás, mint az egyenes mell csontosok belse­
jében. Már pedig ez nyilvánvaló, hogy a 
tojástermelés rovására esik. Ezért a görbe 
mellcsontu tyuk a tenyésztésből kirekesz­
tendő.

A baromfiak színei. A baromfiak tolla­
zatának színei különbözők, a legkedveltebb 
és legkeresettebb a fehér szinü, bár húsúk, 
bármi szintiek is legyenek, egyforma. Példa 
erre a Langshan tyuk, mely koromfekete, 
bőre, húsa mégis egészen fehér, ellenben a 
tehér vagy világos tyuk bőre sokszor sárga, 
kivált a sárga lábunké. És mégis a fehér 
szintieket keresik, kedvelik; látjuk ezt a 
budapesti baromfipiaezra a vasútról érkező 
kocsikban, a melyekre a felrakott kosarak 
< sak úgy fehérlenek a benne levő baromfitól. 
Már a hidaknál és kacsáknál értem a fehér 
szín előszeretetét, mert hát ezeknél a toll is 
számításba jön és ezeknél kedveltebb, becse­
sebb és drágább a fehér toll, a barna toli­
nál, bár a barna toll csak olyan ruganyos, 
mint a fehér toll. Az elhunyt báró Kemény 
Kálmán volt fcldmivelési miniszter az állat­
kertben meglátván a hófehér lioni pulyká­
kat. arra ragadtatta magát, hogy kifejezést 
adjon azon nézetének, mely szerint „ilyen 
hófehér pulykákat kellene nálunk tenyész­
teni." Már pedig tudvalevő dolog, hegy a 
barnák, a feketék erőteljesebb, edzettebbek 
a hófehéreknél és nagyobbak, súlyosabbak 
is. Más a lábuk színe. Éz már következtetni 
enged a húsra és a hizékonyságra. így a 
tyúkoknál a barna, a palaszinti lábak biztos 
jelei a lius finomságának és a hizékonyság- 
nak. De hát ha a fehéret szereti, kedveli és 
előszeretettel vásárolja a közönség, hát igye­
kezzünk fehér szintieket tenyészteni.

Terméketlen tojások. Azt mondják, 
hogy a terméketlen tojások tovább állanak 
el, mint a termékenyek, és azért a gazdasz- 
szdnyok különös előszeretettel gyűjtik augusz­
tusban a két boldogasszonynap közt tojt 
tojásokat, mert ezek nincsenek megtermé­
kenyítve, mivel ekkor a kakasok már ki­
vannak merülve, és nem termékenyítenek, 
bár úgy viselkednek, mintha termékenyíte­
nének. Más gazdasszonyok meg ugyanezen 
ezélból nem tartanak tyúkjaik mellett ka­
kast, mert ezek kakas nélkül is csak úgy 
tojnak, mintha kakas lett volna közöttük. 
Mert hát „a virágnak megtiltani nem lehet, 
hogy ne nyíljon, mikor itt a kikelet.“ Mi­
helyt megérett a tojás sárgája a petefészken, 
azt ki kelltojnia, akár volt nála kakas 
akár nem. Es van is ebben valami. Mert 
tudjuk, hogy a termékeny tojás termékeny­
ségét csak három-négy hétig tartja meg. 
És ezt mi okozza ?, az hogy a termékenyítő 
anyag, mely szabad szemmel a tojás sár­
gáján fel nem ismerhető, elhalt. Minden a 
mi elhalt bomlásnak, rtohadásnak, romlás­
nak indult. így a termékenyítő csira is, 
mely azután környezetét is romlásba, ejti.

A tyúkok töjózása és a tojó-fészkek. 
A legtöbb gazdasszonynak az a Szokása, 
hogy reggelen kint, mielőtt tyúkjait az ólból 
kieresztené, sorra megvizsgálja őket, hogy 
van e bennük éredt tojás, azaz megtojozza 
őket és a melyekben van éredt tojás, azokat 
az ólban boc-sukva hagyja, mig meg nem 
tojtak: Ezzel ugyan eléri azt, hogy min­
den tojást megkap és hogy tyúkjai nem búj­
hatnak el titkos helyre, tojásaikat lerakni. — 
Ámde ez rossz szokás, mert az igy olcsukott 
tyúkok sokszor félnapig is étien, szomjan 
kénytelenek az ólban maradni, mi alatt 
emésztésük szünetel és ennek folytán szüne­
tel a petefészken levő tojáscsirák növekedése 
és igy lassabban, azaz kevesebbet tojnak. A 
tyuk tiszta fészekbe szívesen tojik és lia ki 
is eresztik, azt felkeresi, kivált ha van benne 
tojás. Ez okból a gondos tenyésztők a 
fészekbe porczelláuból készült ál tojást tesz­
nek, melyet a tyúkok, melyek tojást szeret­
nének enni, hiába csipkednek. A tiszta 
fészekben tojt tojások tiszták, kedvezőbb 
külsővel bírnak, mint a piszkosak, kelen­
dőbbek is, meg tovább is elállanak. Van­
nak különféle tojófészkek ; csak egyet említ­
sek fel, azt, mely ha a tyuk a fészekre ült, 
a láda ajtaja önként bezáródik és a tyuk 
abból ki nem jöhet, mig gondozójuk az ajtót 
ki nem nyitja. Ennek az az előnye van, 
hogy biztosan tudjuk a toj is származását, 
minek a tenyésztésnél jelentősége van, de a 
mi viszonyaink közt nem alkalmazzák, mert 
drága. A legjobb tojófészkek deszkából 
készült négy szegletes faládák, melyek, hogy 
tisztán tarthatók Dgvenek, olajos festékkel 
bemázoltatnak. — E ládákba összetört tiszta 
szalma jön. melybe az áltojás elhelyeztetik.

A csont mint tyuktakarmány. A tyúkok, 
vagyis inkább mondjuk, a csirkék takarmá­
nyozásánál az a fő feladatunk, hogy mindazt 
megkapják, a mire testük fejlődésére szük­
ségük van. így szükségük van különösen 
foszfortartalmu meszes anyagokra, hogy 
csontjaikat és tollazatukat jól kifejleszthes­
sék. Ilyen foszfortartalmu meszes tápanyagot 
képeznek a csontok, melyek a háztartásban 
úgyszólván minden haszon nélkül vesznek 
el. Ezek pedig a baromfitenyésztésnél nagyon 
előnyösen felhasználhatók. Ugyanis a cson­
tok megpörköltetnek és olyan kézi malom­
ban, mint a minőt a Zemplén vármegyei 
tótok a kősó és egyéb gabnanemüek őrlésire 
és darálására használnak, apróra megerőltet­
nek, illetőleg megdaráltatnak. És ez utón a 
csirkéknek és tyúkoknak adatnak. Ezen csont­
darákat. ha egészen meg sem emésztik, mégis 
sokat leemésztenek róluk és arra is szolgál­
nak, hogy a magvakat a zúzában, — vagyis 
gyomorban — összezúzzák, mit különben

apró kavicsok lenyelése által idéznek elő, 
Ezek a csontdárabok ftiszforiíiésZ tartalmúak 
lévén, a csirkék csontjai és tollai képződésé­
hez hathatósan hozzájárulnak,

Pip a tyúkoknál. Viprtek nevezték és a 
köznép még ma Is úgy nevezi a tyúkoknál 
bizonyos gyulladások és lázok köVetkeztó' 
ben előforduló ama jelenséget, hogy a tyuk 
nyelvén egy számszerű daganat tániad és 
a betegséget ennek a dagán tinik tulajdoní­
tották, és a köznép még mai napig is ennek 
tulajdonítja, elnevezvén a betegséget „pipi­
nek, hololt ezen betegség oka egészen másul 
honol és különböző veterináriüs elnevezések 
alatt ismeretes, mint azt dr. Züril lipcsei 
tanár kimutatta. Sokan még a pip létében 
hisznek, ezt a számszerű daganatot a nyelv­
ről lecsípik és így, ha a tyuk életben marad, 
a nyelvet megcsonkítják, a mi az állatot 
takarmánya felszedésében gátolaja. Szűnjön 
meg ezen barbár szokás és ha már gyógyi- 
tani akarunk, akkor hivassunk szakértő állat­
orvost.

A baromfikiállitás elhalasztása. Az élő- 
állatkiállitásnak legutolsója a baromfiak ki­
állítása öktóber hó 14-től 22-ig fog tartani. 
Eredetileg szeptemberre tervezték a baromfi­
ki állítást; de a vedlési időszakra való tekin­
tettel, czélszerübbnék látszott októberben 
rendezni azt. Bardmfitenyésztőinknok bizo­
nyára nincs Ínyére a kiállítás elhalasztása 
már csak azért sem, mert bizony október 
második felében, hűvösebb időjárás kövét- 
kezhetik be s a tenyészállatoknak vissza­
szállítása aligha fog kár nélkül járhatni. 
Egyik tenyésztő hozzánk beküldött levelé­
ben csodálkozását fejezi ki azon, hogy a ki­
állítás rendezőségének az első terminus ki­
tűzésekor nem jutott eszébe, hogy a vedlés 
ideje szeptemberre esik. A kiállítás egyébiránt 
gazdagnak ígérkezik. Már eddig 90 kiállító 
jelentkezett mintegy 800 drb állattal. Jelent­
kezéseket még szeptember hó folyamán is 
elfogad a kiállítási iroda.

Selyemfenyésztésünk 15 év alatt. Se­
lyemtenyésztésünk és selyemiparunknak 
1880-tól 1895 év végéig terjedő 15 év alatti 
fejlődéséről érdekes füzetet adott ki az or­
szágos selyemtenyésztési felügyelőség. A 
füzet élénk világot vet a selyemtenyésztés 
föllendülésére, valamint arra is, hogy egy 
kevés jóakarattal és iparkodással elsőrendű 
selyemtenyésztő államai közt foglalhatunk 
helyet. Az ország évi selyomgubótermése más­
fél évtized alatt 2500 kilóról másfél millió 
kilóra, a selyemtermeléssel foglalkozó csalá­
dok száma pedig százezerre emelkedett, de 
csakis ama részeiben az országnak, [hol a 
selyemtenyésztés megkezdéséhez elégséges 
szederfa található, 15 millió forint keresethez 
jutottak a selyemtenyésztéssel foglalkozó leg­
szegényebb családok s pedig éppen tavasz­
kor az aratás előtt, a midőn azok némi 
mellékkeresetre leginkább utalva vannak.

Az elért eredmények legfontosabbikát 
azonban annak a ténynek a konstatálása 
képezi, mit ma már minden szakember két­
ségtelennek tart, hogy t. i. e termelési ágra 
nézve kedvező égalji valamint gazdasági vi­
szonyainknál fogva az ország háromnegyed 
részében évenként 20—25 millió kiló selyem­
gubó ugyanannyi forint érlékben volna ter­
melhető, ha az ország kellő szederfaállo- 
mánynyal bírna.

Az 1895. évi XII. törvényezikk rendel­
kezéseket tartalmaz arra nézve, hogy a köz­
utak, községi területek eperfákkal beültettes- 
senek s igy kilátás van arra, hogy egy 
néhány év alatt az eperfák száma megkét­
szereződik. A füzet, melylyel legközelebbi 
számunkban bővebben fogunk még foglal­
kozni, megczáfolni igyekszik azon újabb 
időben hangoztatott állítást, hogy a selyem­
tenyésztésre az állam ráfizet.

Az orsz. magyar gazd. egyesület tulajdona.
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